

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

**El Liberal**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



23

EN SUFRAGIO DEL ALMA

DEL SEÑOR

**Don Atanasio Abellán Sánchez**

Y DE SU ESPOSA

**Doña Teresa Meoro González Zamorano**

QUE FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,

EL DÍA 12 DE ABRIL DE 1919 Y EL 7 DE MARZO DE 1912

(Q. E. P. DD.)

Se dirán misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, mañana 9, en el altar de la Virgen de las Angustias, de la parroquia de San Bartolomé-Santa María.

Sus hijas, doña Carmen y doña Teresa Abellán Meoro; hija política, doña Condesa Ibañez; nietos, sobrinos y demás familia;

RUEGAN a sus amigos una oración por el alma de los finados y asistan a algunos de dichos actos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 8 de Abril de 1919.

Nuestro venerable Prelado tiene concedidas indulgencias, en la forma acostumbrada.

**El Liberal**EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

**Cartas a un filólogo**

Sr. D. Justo García Sorianó

II

Mi muy querido y admirado amigo: Aquí estoy, con la pluma en mi mano, dispuesto a proseguir la contestación que merecen los artículos cargados de malo, que ha escrito usted para enseñanza de los que no somos «bachilleros». Y en verdad le digo que no sé cómo habré de componerme para que no se disguste. Yo no soy partidario de acumular citas ni de emplear la prosa de «aparato», «claro» y «bizarro», sino el lenguaje familiar y campesano que mis lectores sechan al colectivo, sin que les embaraice el estómago y sin que les atufe la sresera. Pero esta prosa llana, de la cual me sirvo para departir con unos y con otros, en más de una ocasión ha contrariado a ciertos escritores, y sentiría que, en el presente caso, no le agradarían a usted las cosas que tengo que decirle.

Cuando paladeaba el segundo artículo de la serie y fijaba mi atención en aquello relativo a las fuerzas centripeta y centrífuga, al flujo y refluxo, a la armonía sideral; cuando leí lo de la Epístola a los Písones, la irrupción de los bárbaros, las fuerzas biológicas, y, más que nada, lo de la confusión «bachillera»—que me dejó turbado—, hubo de recordar la frase muy feliz de un español ilustre, que goza justa fama de habla consumado: «Bastan algunas citas para subtrever los insensables repliegues de la sabiduría de ciertos eruditos antiguos».

Si tales conocimientos los adquirió usted en el Instituto, y quiso sacarlos a relucir «para que no se los apollaran en la memoria», ¡qué ricos y abundantes serán los frutos ensilados durante su educación académica!

Si no promete no enfadarse, clementar, a la ligera, su teoría filológica.

Usted afirma que «sin el neologismo se anquilosan», «fossilizan», sin desarrollar ni animar posibles, dentro del molde raquítico y estrecho de las palabras viejas.

Raquítico y estrecho el molde que usaron Miguel de Cervantes, Juan de Valdés, fray Luis de Granada y fray Luis de León... Esas palabras «viejas» que constituyen el alma de la raza? ¿No son el blasón más preciado de nuestro pueblo? Sin ellas existiría el «castellismo»?

Mejor que yo sabe usted que «castell» es el lenguaje puro y sin mezcla de voces ni giros extraños; lo genuino, lo nacional, lo español a clavo pasado. Y para saber si es «raquítico y estrecho» el molde de las palabras viejas, bastará con que usted salga al aire libre y deparla con los campesinos—hombres que no saben leer, en su mayoría—, y se convencerá de que no es tan «estrecho» el molde, sino muy holgado, expresivo y rumboso. Lo que falta es, caro doctor, no dejar de arrastrar por la corriente de la moda, ni empinar barbarismos a troche y moche, sino calar en las entrañas del pueblo, y re-

crearse oyendo y admirando sus giros, y estudiando sus palabras, las cuales no son, aunque lo haya dicho «nuestro padre» Horacio, «como las hojas de los árboles, que se mudan todas las primaveras».

Asegura usted que sin el neologismo se anquilosan las ideas. ¿No le parece que con el vocabulario que Cervantes empleó tendríamos nosotros lo suficiente para que, salvadas ciertas voces científicas, las modernas y flamantes ideas no se anquilosaran?

Si reconoce y reconoció siempre la conveniencia de admitir cuantos neologismos juzgemos imprescindibles, ¿qué nos separa en este caso? Muy pocas cosas, mi afición a la «caza literaria», en cuyo ejercicio he cobrado algunas «piezas» que eran merecedoras, por su importancia, de que otro cesara. Y en verdad le digo que no sé

cómo habré de componerme para que no se disguste. Yo no soy partidario de acumular citas ni de emplear la prosa de «aparato», «claro» y «bizarro», sino el lenguaje familiar y campesano que mis lectores sechan al colectivo, sin que les embaraice el estómago y sin que les atufe la sresera. Pero esta prosa llana, de la cual me sirvo para departir con unos y con otros, en más de una ocasión ha contrariado a ciertos escritores, y sentiría que, en el presente caso, no le agradarían a usted las cosas que tengo que decirle.

Cuando paladeaba el segundo artículo de la serie y fijaba mi atención en aquello relativo a las fuerzas centripeta y centrífuga, al flujo y refluxo, a la armonía sideral; cuando leí lo de la Epístola a los Písones, la irrupción de los bárbaros, las fuerzas biológicas, y, más que nada, lo de la confusión «bachillera»—que me dejó turbado—, hubo de recordar la frase muy feliz de un español ilustre, que goza justa fama de habla consumado: «Bastan algunas citas para subtrever los insensables repliegues de la sabiduría de ciertos eruditos antiguos».

Si tales conocimientos los adquirió usted en el Instituto, y quiso sacarlos a relucir «para que no se los apollaran en la memoria», ¡qué ricos y abundantes serán los frutos ensilados durante su educación académica!

Si no promete no enfadarse, clementar, a la ligera, su teoría filológica.

Usted afirma que «sin el neologismo se anquilosan», «fossilizan», sin desarrollar ni animar posibles, dentro del molde raquítico y estrecho de las palabras viejas.

Raquítico y estrecho el molde que usaron Miguel de Cervantes, Juan de Valdés, fray Luis de Granada y fray Luis de León... Esas palabras «viejas» que constituyen el alma de la raza? ¿No son el blasón más preciado de nuestro pueblo? Sin ellas existiría el «castellismo»?

Mejor que yo sabe usted que «castell» es el lenguaje puro y sin mezcla de voces ni giros extraños; lo genuino, lo nacional, lo español a clavo pasado. Y para saber si es «raquítico y estrecho» el molde de las palabras viejas, bastará con que usted salga al aire libre y deparla con los campesinos—hombres que no saben leer, en su mayoría—, y se convencerá de que no es tan «estrecho» el molde, sino muy holgado, expresivo y rumboso. Lo que falta es, caro doctor, no dejar de arrastrar por la corriente de la moda, ni empinar

barbarismos a troche y moche, sino calar en las entrañas del pueblo, y re-

Cómo echo de menos en la República de las Letras al malogrado «Clarín». Aquel doctor meridiano, que había leído también a Cicerón, a Horacio, a Omemencín y a Cascales, entreteniéndose «fogueando» a los malos escritores, y de él pudo decir un poeta, que

en perpetua batalla, en serio a veces y las más en broma, era el coco, el terror de la morrala; pues cargaba la pluma con metralla defendiendo el buen gusto y el idioma.

¡Y cuánta «metralleta» se necesita hoy, para emplearla contra ciertos literatos que embadurnan sus escritos y empuercan el lenguaje de manera increíble...

No lo dude, amigo mío; los que, como usted, son doctores y humanistas, deben afanarse más de lo que se afanan por «estas pequeñeces» que han motivado la escritura de los interesantes artículos de usted y la de mis cartas soñadoras, en las que habrá usted notado que uso muy poco las transcripciones. Y ya que de citas hablo, diré que, aunque mi preparación es muy escasa, también podría echarle mano a ciertos autores, no para abrumarla a usted con el peso de la erudición, sino para demostrar que sé cómo se adoran los trabajos de «acarrreos». Pero no me atrevo a poner en práctica ese mal pensamiento, por temor de que los caídas de El LIBERAL y los lectores de tal periódico reproduzcan a nuestra costa la «derrota de los pedantes», y llenen de chichones la despejada frente de usted y mi pobre cabeza.

Quizás mañana o pasado, pues no sé aún si escribiré la cuarta misiva, recurriré a alguna «autoridad», de más fuste que la del señor Baroja, para que se rían los lectores un poco y usted se scople la punta de los dedos; que en estas mañanas de Abril, serenas y perfumadas, suele notarse fresco, y las manos se enfrían, y conviene soplarlas, o «calentárlas», para que no se entumezcan.

Que lo pasa usted bien; que no se amoque conmigo, y hasta mañana, que corresponderé al último de la serie... o «cuadro gordo», con una «pitilla» murciana, de las que en castellano se llaman «triquirrakes».

Su admirador,  
ALBERTO SEVILLA.  
7 de Abril.

**Lo del día**

Lluvia.

El cielo, como una lona mojada, que dijo el maestro, extiende sobre Murcia su manto gris. El barro de las calles, nos hace recordar cierto proyecto de tragedia de aguas, de mangas de riago, que, quizás por lo urgente y por lo necesario, parece destinado a morir en la indeferencia árabe y fatalista de este país tedioso e indolente.

A pesar de su ambiente otoñal, en todo se esboza y se dibuja el hermoso marco de primavera en cuyo lienzo de aromas y de sol, se ha de pintar el típico cuadro de nuestras fiestas de Abril.

En todas las esquinas, por bajo del indispensable «Se prohíbe fijar carteles», multitud de polígonos anuncios de espectáculos y atracciones demuestran cuán poco respeta órdenes y leyes nuestro inquieto y desaprensivo Juan Español. Que aquí, prohibiciones y advertencias parecen que las inventan y les damos fuerza de ley con el sólo propósito de darnos el placer de no obedecer.

Muira, Camarón, Dominguito... Y por encima de un cartel de «La caída del otoño» que ya es hora que vayamos olvidando, un anuncio del Teatro Romea nos habla para Sábado de Gloria de la compañía Guerrero-Mendoza, que es una solemnidad; siquiera constituye este acontecimiento, un festivo no al alcance de todas las fortunas.

En los desvanes de las iglesias, entre titulares y arandelas, candelabros rotos y angeletes descabezados, los sarcófagos remueven ya telones y esculturas enhiestos de polvo de todo un año, que han de formar, limpios, dorados y cubiertos de luces y de flores, los artísticos monumentos de Jueves Santo. En los bajos de la Audiencia, alquileres y curiosas, procesados y testigos, desambulan entre gigantescas columnas de tercer acto de ópera, dando de lado unas andas de agresivos colores, que, por el sitio en que están, bien pudieran pertenecer al paso del Prado.

Como soy amigo de usted, voy a permitirme la franqueza de darle un consejo, aunque no le faltan a usted personas que le aconsejen lo que más le convenga. Cuando escriba en periódicos diarios procure aligerar el fardo de la erudición y dejar en el tintero los «galicismos», para que no se causen los lectores, y tengas muy presente, además, la frasecita de maese Pedro, cuando dijo a presencia de Don Quijote: «Llanza, muchacho, no te encumbres, que toda afectación es mala».

Estrujan su magín los confiteros para componer las poesías que han de servir de cubierta a los caramelos. Ba-

jan de Elche carros enormes que distribuyen luego por todas las parroquias las palmas ondulantes que en la mañana de Ramos pondrán en el fondo de las procesiones la nota de oro viejo de sus líneas profusas y verticales...

Se disiente entre artistas y timoratos la conveniencia de montar a las diosas en sus carrozas respectivas y de sacar a las hijas del Rhin envueltas en una sencilla y tóica mosquitera, o presentar a Venus Afrodita cubierta con un gabán estilo sastrería que sería el medio más decisivo de «cubrir las formas».

Por si o por no, los escultores no levantan mano en su febril tarea de construir chapines gigantescas, para meter en ellas oportunamente a la neraudilla respectiva, y en las conversaciones de café, de pintores, escultores y decoradores, no se habla más que de ondinas, sirenas, tanagras, musas y dioses, que han de decorar las fantásticas alegorías de las carrozas, con la «pureza», valga la palabra de sus líneas de estatua.

En el aire vibran las campanas llamando a las novenas de Dolores que comenzaron ya, y uno de la huerta, atravesada por la Platera con un bullo de ropa en el que se adivina la vestimenta morada de un nazareno.

Todos los locales espaciosos albergan alguna carroza en construcción. Gil Vicente entre el montón de barro que maneja en el santo suso un escultor, y el agretivo de unos decoradores que pegan sobre unas rocas de cartón, enormes parches de papel de estraza, dibujos de rosas y de claveles para la fastuosa Batalla de las Flores...

Consultan las señoritas los periódicos de modas eligiendo trajes y sombreros que dan realce a su belleza levantina... capitanean Hercán García y Llorente, la lucida comisión que busca entre comerciantes e industriales el dinero que ha de resolverle el magnifico y sumiso problema de las fiestas, y Murcia que en los días será un desfile de flores, de sol, de bullicio y de alegría, será en la noche carnavalesca envuelta en el humo de los hachones y las luces azules y rojas de las bengalas, como un tesoro de aquellas glorias y aquellas bacanales que soñara la ardiente imaginación de los dioses y las mujeres de la Grecia pagana...

CESAR CARRERA

**Tribunales**

Debut forense

En el banquillo de la Sección segunda se sentaron ayer Antonio Pérez Corbalán y Julián Martínez Jiménez.

El fiscal en su escrito de conclusión decla lo siguiente: En la mañana del 11 de Abril último, el guarda de la finca de las «Gafadillas», echó a dos hijos de los procesados, y al día siguiente éstos armados ambos de escopetas se presentaron en la repetida finca buscaron al guarda, y en el sitio conocido por «Sierra Manta», sujetándolo por los brazos el Pérez Corbalán, el otro procesado Julián Martínez, le dió de bofetadas al guarda.

Estos hechos los calificaba como de atentado a los agentes de la autoridad, solicitando para cada uno de los procesados la pena de 8 años, 4 meses y 8 días de presidio correccional y multa de 500 pesetas.

Acusó en dicho sentido el digno y culto fiscal don Antonio Llano.

La defensa que estaba encomendada al joven y culto letrado don Gaspar de la Peña Seiquer, que en esta causa hizo ayer sus primeras armas forenses, en un discurso feroz y muy elocuente, sostuvo la inocubilidad, demostrando plenamente la inocencia de sus defendidos, y envidiables condiciones para el foro.

Damos nuestra enhorabuena al joven letrado, al que auguramos y le deseamos muchos triunfos y hacemos extensiva a su padre nuestro querido amigo don Gaspar de la Peña Rodríguez, nuestra más cumplida felicitación.

**Noticias de defunción, sufragio y aniversario:** A 15 céntimos cada una. **Esquelas, desde 5 pesetas.** **Anuncios en 4<sup>a</sup> plana, desde 5 céntimos y más en la 5<sup>a</sup> plana.**

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

**Los crímenes de la incultura****HORROROSO INFANTICIDIO EN CARAVACA****El Juzgado a Los Reyes**

Ayer mañana, bien temprano, salió para la lejana aldea de Los Reyes el Juzgado de Instrucción de este partido, compuesto del digno y activísimo don Luis Bernardo Fernández, del culto Escrivano-habilitado don Eduardo López de Haro y de don Mariano López Salazar, distinguido médico municipal, sustituyendo, por enfermedad, al forense señor Caparrós Fernández.

Tardaron largo tiempo, aun yendo en automóvil los expedicionarios, pues dicha diputación rural se halla apartadísima de Caravaca, más de cuarenta kilómetros, y en los límites de las vecinas provincias de Granada y Almería.

**Camino de la barranca**

Si dar tregua, ni descanso a su penosa tarea, se dirigió el Juzgado a practicar un reconocimiento en aquellos apartados sitiios, distantes más de cinco kilómetros de la cortijada, haciendo acompañante de la abuela, guardia civil y campesinos, previstos de herramientas.

**Antes de llegar la abuela**

en uno de los muchos profundos barrancos fueron

**CARTAGENA**

En la casa de los conservadores se celebró, con gran concurrencia, la Junta convocada para la elección de directiva.

En la casa de los conservadores se celebró, con gran concurrencia, la Junta convocada para la elección de directiva.

Presidió el acto el jefe del partido señor Maestre acompañado de los diputados señores Rodríguez Valdés, Moreno y Espín, ex diputado Sánchez Domínguez y representantes de la Junta directiva.

Abría la sesión el señor Maestre, manifestando el objeto de ella, y elegiánse de cumplidamente a la junta actual, cuya gestión fué interrumpida por la muerte de su presidente el general Ramón Bascuñana, cuyos talentos, entusiasmos y acriollado civismo encomia.

Observa la transformación de la política, de acuerdo con la evolución de las ideas y las necesidades de los tiempos y su expresión moderna de organismo vivo aplicado a la resolución más favorable de los problemas fundamentales de la ciudad.

Estudia la situación local, señalando las características de la actual decadencia en muchos aspectos comunes a todas las urbes y determina como orientación municipal la consecución de un mínimo, por lo menos, de bienestar colectivo.

Establece en la paz, en la actividad y en el conocimiento la base del desenvolvimiento administrativo del Ayuntamiento, cuyo proceso evolutivo, histórica. Alude a los fundamentales problemas de bienestar material y espiritual desarrollo que han de resolverse por elementos capacitados y competentes, dispuestos a la labor perseverante y a la adopción de inspiraciones técnicas que asesoren convenientemente.

Dice que cuando pidió la Alcaldía para su partido no lo hizo por estímulos de encubrimientos vanos, sino animado del deseo de servir los intereses de la ciudad y dejar una huella fecunda en su paso por la política. Si la ciudad permanece estacionaria, sino renace de su marasmo, no es culpa nuestra, añade, ya que hemos ensayado todos los procedimientos políticos para no obstruir ninguna situación.

Estudia la general decadencia, destinando las excepciones de algunos organismos sociales que corresponden a iniciativas del pasado, necesitados también de reorganizarse de acuerdo con la vida actual. Indica la necesidad urgente de crear ambiente estimulador de las facultades y propicio a la instauración de nuevas normas.

Se refiere a la casa de los conservadores diciendo que nació para ser organismo de acción social pero que, salvo generosos intentos juveniles, la mano del partido no respondió al propósito.

Las circunstancias, agrega, reclaman intensas actividades, debiendo percatarse los elementos pasivos de la gran responsabilidad social que contraen. Combate las apatías y los retraiamientos estériles para una obra colectiva y debilitadores de los partidos que como el conservador posee grandes vitalidades latentes, que está obligado a desenvolver.

Elogia a la minoría municipal y exalta el sentimiento del deber, mostrándose esperanzado en una acción social unánime y entusiasta del partido. Rechaza las luchas bizantinas: indica el procedimiento eficaz de fortificaciones internas y expansión de energías constructivas. Hay que prepararse debidamente para las próximas elecciones, conseguir una mayoría representativa y ofrecer a Cartagena el alcalde que corresponde a sus necesidades públicas. Abordar la administración local sin los precisos elementos, sería satisfacer externas satisfacciones a que hemos de ser sujetos, pero no cumplir la misión ciudadana que nos compete. Los intereses locales no pueden someterse a quien sea solo porque de la terquedad, pero nosotros no hemos de esterilizar esfuerzos ni sacrificarnos que solo podrían beneficiar a la ciudad con el indispensable instrumento de una mayoría.

Muestra su esperanza en los nuevos elementos del partido, entre los cuales destaca al señor Frigard, que dice va a ocupar la presidencia del círculo y cuyos méritos y facultades elogia. Lo considera apto para la obra renovadora que precisa y dice que bajo su presidencia en la casa de los conservadores se forjará el arma de la victoria, y será el foco que irradie los conceptos de fe, de entusiasmo, de responsabilidad y de deber que han de adentrarse en el espíritu del partido para la brecha social que precisa.

Dice que en la Junta directiva, cuya candidatura les, en la significación de sus elementos que representan todos los sectores, en la actuación de la casa conservadora como aparato vital, fundamento su última esperanza para que se haga justicia al partido, y que si ésta no llega, será ocasión de dilucidar si es el fracaso imputable al jefe.

Termina ofreciéndose incondicionalmente a la nueva Junta directiva para cuanto sirva a las conveniencias del partido y de Cartagena.

El elocuente discurso del señor Maestre fué muy aplaudido por sus correligionarios que le ofrecieron cariñosas muestras de alabanza.

El señor Frigard en nombre de la Junta designada pronunció breves y muy elocuentes palabras agradeciendo la designación de que había sido objeto. Dijo que no aceptaba el puesto como premio de méritos, sino como trinchera de lucha que se le designaba, y en la que se consideraba solo mandatario del señor Maestre. Tributó cumplido elogio a la memoria del general Ramón Bascuñana, mostrando su propósito de proponer al Ayuntamiento se ponga a una calle el nombre de tan querido patrio y ofreció en servicio del círculo y del partido sus entusiasmos y su buen deseo.

El señor Frigard fué aplaudidísimo y muy felicitado por la numerosa concurrencia, siendo acogida su designación con unánime complacencia.

El señor Vila, vicepresidente de la nueva Junta tuvo expresiones de modestia que fueron recogidas por el señor Maestre manifestando los grandes méritos sociales que concurren en el elegido.

He aquí la nueva Junta:

Presidente: Don Diego Frigard. Vicepresidentes: Don Antoni Vila, don Miguel Pelayo, don Pablo Sanz y don Francisco de P. Oliver.

Tesorero: Don José Londres.

Contador: Don Andrés Soler Manzanares.

Secretario: Don Francisco Portela.

Vicesecretario: Don Tomás García Adra.

Vocales: Don Pablo Cazorla, don Luis Romero, don Manuel Garrido, don Antonio Sánchez Molero, don Manuel de Eguasquiza, don Antonio Egles, don Ginés José Zamora, don Julio Ortega Paredes, don José Moncada Moreno, don Fulgencio Vidal, don Sabas González, don Cristóbal Matz, don Graciano Carrillo, don Juan Solé, don Florentino Campillo, don Miguel Ecobal, don Antonio Martínez Muñoz, don Ángel Berizo, don Manuel Zamora, don Francisco García Martínez, don Juan Vidal Briones y don Félix Navas de San Juan.

**SOBRE EL VIAJE DE DATO**

POR TELÉFONO

**Lo que dicen sus íntimos**

Madrid 7.—A las 2 t.

Los íntimos de Dato anuncian que pensaba marchar anoche a París en automóvil, pero ha aplazado el viaje.

Desconocen la causa de este aplazamiento.

**Foot-ball**

Ayer tarde a la hora anunciada se celebró el partido de fútbol entre la Selección Cartagenera y el Murcia. El veredadero grande fue un empate hecho por los jugadores de ambos equipos para no patinar en vez de jugar al fútbol, toda vez que la lluvia que durante toda la mañana cayó, puso el campo en malísimas condiciones.

Al poco de comenzar la primera parte los Seleccionados apesar de estar dominados por los nuestros en una arrancada que originó un melé en la meta murciana consiguieron el primer y único gol para su equipo, lo que no desanimó a sus contrarios que cada vez juegan más por conseguir el empate que no lograron en toda la primera parte gracias a la enorme actuación de su goleador que paró todo cuanto chutaron los murcianos.

El segundo tiempo del partido fué interesantísimo viéndose arrrollados por completo los cartageneros por el enorme juego de los murcianos que a los veinte minutos de lucha logran el deseado empate de resultados de un centro del extremo izquierda rematado con la cabeza por el interior derecho.

Cuando solo faltaban cinco minutos para terminar el match los de casa se apuntan el segundo goals que les valió la victoria, concluyendo el partido con el resultado de dos goals Murcia por uno la Selección Cartagenera.

De estos sobresalieron Antón, Valles, Botella y Diani.

De los murcianos todos muy bien.

El team cartagenero lo forman Delmás, Valls, La Torre, Navarro, Antón, Vidal, Romero, Botella, Dioni, Coeza, Espinosa y Rosa.

Por la mañana celebróse un encuentro entre la Sociedad España F. C. y Matufino Foot-Ball-Club venciendo este último por seis goals por uno de sus contrarios.

Mi enhorabuena a los jóvenes del Matufino por los grandes progresos que han podido apreciar en sus jugadores dado el poco tiempo que llevan practicando este deporte.

Arbitró el exjugador del Murcia F. C. Atanasio Abellán que estuvo imparcial.

AZLAP \*\*\*

Ayer se celebró en la Plaza de Toros un encuentro entre «El Gaviria» y «El Cartago F. C.».

Dicho partido resultó interesante en la primera parte, por el equilibrio de ambas fuerzas, pero en cuanto los del «Cartago», empezaron a desarrollar el juego de paso corto desconcertaron a sus contrarios de tal manera que estuvieron dominando toda la mañana.

Gracias a que Gracia estuvo breve,

terminado este encuentro con el resultado de seis goals los del «Cartago» por uno los del «Gaviria».

El árbitro, imparcial.

**Las operaciones en Marruecos**

POR TELÉGRAFO

**Dice Berenguer**

Madrid 7.—A las 2 t.

Berenguer telegrafía que se realizan operaciones en el poblado de Beni-

cola.

El enemigo ha tenido grandes pérdidas recogiéndose importante botín.

Durante la noche se ocuparon posiciones apreciándose considerables quebrantos.

Nuestras bajas son sensibles, en su mayoría soldados indígenas.

**“Tierra Baja” en Roma**

Mañana noche, como tenemos anunciaido, se celebrará en nuestro teatro principal la función organizada por la Comisión del Coso Blanco a beneficio de este festejo.

El interés despertado entre nuestro público por esta fiesta se ha podido ver claramente por el pedido de localidades que ha comenzado a hacerse en contadura desde que se anuncio.

El encanto de las muchachas que se han prestado a cooperar a esta fiesta que ya han demostrado varias veces sus excelentes condiciones artísticas en el teatro del Centro Ferroviario, la importancia de la obra que ya a representarse, los nombres de los improvisados actores, la baratura de los precios, y sobre todo el fin simpático a que se dedican los fondos que se recauden, con motivos más que suficientes para suponer que mañana noche estará brillantísimo el teatro.

La fiesta se sujetará al siguiente programa:

1.º Sinfonía por el sexteto del señor Masot.

2.º El drama en tres actos de don Angel Guimerá, traducido por don José Echegaray «Tierra Baja».

Reparto: Marta, señorita Pilar Espinosa; Nuri, señorita Isabel Aguilar; Pepa, señorita Teresa Rodenes; Antonio, señorita Juana López.

Manelich, don Joaquín García y García; Sebastián, don Manuel Uzán; Tomás el Ermitaño, don Manuel Revete; Morrucho: don Francisco Rico; José, don Antonio Chápuli; Nando, don Francisco Llanos; Peluca, don Ramón Godínez; Moisén: don Víctor Sánchez.

Apuntador, don Alfredo Meca; trampas don Pedro Gómez; directores de escena don José Vinader y don Alfredo Gallego.

Precios: Plateas y palcos principales y escenario, 15 pesetas; palcos segundos y escenario, 10; butacas de patio y anfiteatro plateas y primera fila de anfiteatro segundo, 2; segunda y tercera fila de id., 150; delantero de galería, 1; delantero de paraíso, 0'75; entrada general, 0'50; entrada a localidad, 1 peseta.

El impuesto del timbre a cargo del público.

La función dará comienzo a las diez en punto.

**Las corridas de toros**

POR TELÉFONO

**EN MADRID****Novillada**

Madrid 6.

(Recibido con retraso)

Se ha celebrado la novillada que se había anunciado.

La entrada, mediana.

Los toros de Soler resultaron superiores.

Carnicerito estuvo valiente toreando de caps y con la muleta. No tuvo suerte matando.

Valencia hizo una faena admirable con la muleta. Con el estoque deficiente.

Pastor toro adornado con la capa y con muleta pero estuvo mal con el estoque.

Al dar un pase de rodillas tuvo una separación cogida, de la que resultó ileso.

**EN CARABANCHEL**

Con una aceptable entrada se ha celebrado la corrida.

Los Cobaledas, cumplieron.

En el primero Serranito estuvo regular.

Dió un pinchazo y una estocada, saliendo volteado, ileso.

Descabelló a la segunda.

En el segundo toro, al hacer un quiebre, Márquez fué empuñotado y despedido contra la barrera.

Pasó a la enfermería sufriendo un palotazo.

Gracia estuvo valiente.

Dió una estocada atravesada y media estocada de arriba.

Serranito, con muchas precauciones dió una estocada, descabellando al bicho.

El quinto toro era tuerto y se produjo un escandalazo tremendo que dió por resultado una lluvia de almohadillas.

La comisión cumplió su encargo pero el Sr. Montero se mostró absolutamente resuelto a no concurrir este año a las procesiones, por lo que carecerán del principal de sus alicientes.

Correspondal.

Dió una estocada que dejó el estoque comandado por un brazo.

En el sexto Márquez estuvo breve en su faena, dando fin con una estocada.

**EN BILBAO**

Los toros de Tabernero y Sánchez cumplieron.

Primer. — Valencia hizo una faena breve y remató con una estocada cada.

Segundo. — Méndez toreó de cerca y soltó una estocada tendida.

Tercero. — La Rosa toreó adornado y remató después de dos pinchazos y dos medianas estocadas.

Cuarto. — Valencia, de cerca y adornado, dió un pinchazo y una estocada.

Quinto. — Méndez hizo una labor muy descorriada.

Dió un pinchazo, dos estocadas y un descabellito.

Sexto. — La Rosa toreó con inteligencia.

Dió una estocada y remató con un descabellito.

El picador sufrió un puntazo en un muslo.

**Indulgencia Plenaria**

EN VALENCIA

Los toros de Campos Varela fueron buenos.

Primer. — Petrello, despegado en la faena, mató al bicho de una estocada delantera.

Segundo. — Ventoldra dió varios pasos vistosos y acabó con un pinchazo, media estocada y una entera.

Tercero. — Chicuelo dió buenos pasos, cinco pinchazos y media estocada delantera. Recibió un aviso y dobló el toro al tercer intento de descabellito.

Quinto. — Ventoldra hizo una faena de defensa y lo mató de media estocada buena.

# NOTICIAS

Se encuentra completamente restablecida de la enfermedad que ha padecido durante algún tiempo, la encantadora niña Purita Ayala, hija de nuestro querido amigo don Pascual.

Tanto a éste como a su distinguida esposa, les enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

A partir del día de hoy 7, la hora de apertura de los establecimientos de coloniales y ultramarinos, será la de las siete de la mañana y la del cierre la de las nueve de la noche.

En la calle del León, un pilón que había para que no pasaran con carros, ha desaparecido durante la pasada noche.

El jueves contraerán matrimonio en la iglesia de San Juan, la bellísima señorita Obdulia Martínez Alarcón y el industrial de esta plaza don Juan Antonio García Fras.

Serán apadrinados por el hermano del novio don Diego y su esposa doña Adela Pérez Romero.

Después de celebrado el acto, los nuevos esposos, a los que enviamos nuestra enhorabuena, saldrán para Cartagena.

**BANCO DE CARTAGENA  
CAJA DE AHORROS**

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja

Los guardias de seguridad han presentado en esta inspección a José María Martínez Estévez, de 20 años; Alfredo Ortega Martínez, de 16, y Manuel López Ortúzar, de 19; naturales de Orihuela, por indumentarios y sospechosos.

La guardia civil del puesto de Benijáén ha detenido al sujeto Francisco Moreno Basa, ppr haber arrojado una piedra yendo el trío en marcha, al guarda freno Antonio Alba Jiménez, el que resultó con una herida en la pierna derecha.

Señalamientos en esta Audiencia para el día 8 del actual:

Sección primera.—Juicios orales.

Una causa del juzgado de Cartagena, por injurias, contra Vicente Corbi.

Letrado, señor Sánchez Solís; procurador, señor Herrera.

Otra causa del mismo juzgado, por hurto, contra Juana Gómez.

Letrado, señor Vaso; procurador, señor Salvat.

Sección segunda.—Juicios por jurados. Una causa del juzgado de Caravaca, por rapto, contra Fernando Campos.

Letrado, señor Balboa; procurador, señor Salvat.

Juicios orales. Una causa del juzgado de San Juan, por festejos, contra Antonio García.

Letrado, señor García Muñoz (D. H.).

Se ha remitido relación de armas blancas y de fuego ocupadas por la guardia civil de La Unión a individuos que las usaban sin licencia.

Por vender 10.773 kilos de almendra que tenía en depósito en su domicilio, se ha instruido atestado por la guardia civil de Santander a José Muñoz, vecino de los Gárriz.

La Dirección general de Primera enseñanza ha impuesto a don Luis San Juan Barbero, maestro de Caravaca, la suspensión de medio sueldo por no haber cumplido las disposiciones de la Sección.

Ha regresado de Valencia y Barcelona don Mariano Martínez, acompañado de su encantadora hija Consuelito.

**ALICANTE**

Acercamiento del crimen de Sella

Ninguna nueva noticia interesante. El suceso, no obstante la actividad que está desplegando el Juzgado para aclararlo, aparece cada vez más oscuro: sigue en el misterio la desaparición de la niña Pepa Rosa Monerris.

Lo que parece fuera de toda duda es que la rapaza fué víctima de un crimen. Y que este crimen lo realizaron los vagabundos albergados en las cuevas, parecen demostrarlo el hecho de haber sido hallados en las mismas objetos que la muchacha llevaba cuando desapareció: casi todos los referidos objetos están manchados de sangre.

Pero... ¿dónde está el cadáver? ¿Quién mató a la niña?

Poco el Chato continúa sus acusaciones y aún en sus delirios habla de sangre, de la niña...

A pesar de ello, el Juzgado salió de Villajoyosa, y, sin abandonar la primera pista, se dedica con ahínco a buscar otra: la familia de la loca Teresa Pérez Solbes también está detenida e incomunicada. Y esto es de suponer que no se haya hecho a humos de pa...

¿Es que se sospecha que esa familia pueda ser cómplice de los mendigos? ¿O es que obró por cuenta propia? Nada: un verdadero laberinto...

La guardia civil, durante el desarrollo de estos sucesos, hallábase, y, aun se halla en la capital, de manera que las autoridades que intervinieron en los primeros momentos y que han practicado las detenciones, no están duchas en tales menesteres: hay quien cree que la guardia civil hubieraclarido el suceso inmediatamente. Y si no ha sucedido así, es que vamos perdiendo con la costumbre de empiezar esa fuerza en otros asuntos diferentes a los fines para que fué creada.

Desamparados los campos y las al-

deas bien puede maniobrar en ellos im-  
puniamente la gente maleante.

Los alrededores de Sella y de Re-  
llan hallábanse infectados de mendigos  
gitanos y vagabundos de toda laya el  
día que desapareció la niña. Algunos  
fueron detenidos el domingo; pero  
otros pudieron alejarse tranquilamen-  
te, como hicieron una tribu de gitanos  
y algunos más.

Resumen de todo ello: que las autoridades están dando muestras de una desorientación lamentable a pesar del  
ahínco con que trabajan.

En tanto la guardia civil continúa  
así vigilando la actitud de los tra-  
bajadores.

Y... ¡viva España!

**Uno que se elimina**

No se sabe qué insoportables contra-  
riedades decidieron a Antonio Corbi  
Bach, vecino de Alcoy, a pensar en la  
muerte como única solución.

Y ayer, fatalmente, consumó sus de-  
signios. En su propio domicilio, calle de  
San Buenaventura, apareció ahor-  
cado.

El desgraciado contaba 53 años de  
edad y era casado.

Personado el Juzgado en el lugar del  
suceso ordenó que el cadáver fuese  
trasladado al depósito de autopsias.

Se instruyen las oportunas diligencias  
judiciales.

**Noticias**

Con su distinguida familia ha re-  
gresado de Alcoy el acaudalado indus-  
trial don Enrique Carbonell.

Víctima de traídora enfermedad  
ha fallecido don Manuel Rubert, dis-  
tinguido literato de esta capital.

Acompañamos en el duelo a la fa-  
milia.—7 Abril.

**El convenio con Inglaterra**

por TELÉGRAFO

**Per buen camino**

Madrid 7.—A las 4 t.

El marqués de Cortina conferenció  
con Romanones, informándole de las  
negociaciones que lleva para la pró-

rroga del «modus vivendi» con In-  
glaterra.

Van por camino excelente, pues se  
aceptan todas las peticiones de Espa-  
ña, incluso la fijación del precio del  
carbón y la exportación libre de na-  
rranja como antes de la guerra.

**Teatro Circo**

El jueves «El Conde de Montecristo»

Nuevamente la empresa de este Te-  
atro ha contratado la grandiosa película  
que tanto éxito ha alcanzado en cuan-  
tas partes se ha presentado, sacada de  
la novela de Alejandro Dumas «El  
Conde de Montecristo».

Los precios serán populares con el  
fin de que pueda ser vista por toda  
Murcia, ya que la vez anterior no pudo  
ser admirada por todo el público.

Conque el jueves será un acentui-  
amente cinematográfico en el Teatro  
Circo con la presentación de la gran-  
diosa film «El Conde de Montecristo».

**SECCIÓN FINANCIERA**

por TELÉGRAFO

**OTITZACION**

Madrid 7.—A las 9 n.

Interior ..... 77'80  
Ex. ..... 85'05  
Próximo ..... 60'00  
Amortizable ..... 97'00  
Amortizable, nuevo ..... 96'75  
Banco ..... 500'00  
Billetes ..... 906'00

**CAMBIOS**

Francos ..... 83'20  
Libras ..... 23'02

**La huelga de jardineros**

por TELÉGRAFO

**Solucionada**

Madrid 8.—A las 1 m.

Ha quedado solucionada la huelga  
que sostienen los obreros de los jar-  
dines.

Han conseguido un aumento de dos  
reales en los jornales.

Se estudian otras reclamaciones que  
tienen formuladas.

**CONSEJO DE MINISTROS**

por TELÉGRAFO

**Más visitas**

Madrid 7.—A las 9 n.

A las seis de la tarde se reunieron  
los ministros en Consejo en la Presi-  
dencia.

**Minutos antes de las cinco asistió**

Romanones.

Recibió la visita del embajador de  
Inglaterra con el cual conferenció ex-  
tenzamente.

También visitó a Romanones el em-  
bajador de Suiza en España,

**A LA ENTRADA**

Manifestaciones de los minis-  
tros

A la entrada al Consejo Salvatella  
manifestó que llevaba al Consejo varios  
expedientes de indultos leves y dos de  
muerte que figurarán entre los de  
Viernes Santo.

**A LA SALIDA**

El ministro de la Guerra

A las ocho de la noche terminó el  
Consejo de ministros.

Antes salió el ministro de la Guerra  
manifestando que iba a celebrar una  
conferencia con Barcelona.

**Nota oficial**

A los periodistas se les facilitó una  
nota oficial que decía habían sido  
aprobados expedientes de varios minis-  
terios, incluso dos en los cuales se pro-  
ponen los indultos de Viernes Santo.

El ministro de Abastecimientos di-  
ijo que le había visitado una comisión  
de obreros de la fábrica del gas para  
rogarle que se disminuyese la jor-  
nada de trabajo y se aumenten los  
salarios.

Se mostraron temerosos de que la li-  
mitación de tarifas en los precios de  
gas pudiese redundar en perjuicio de los  
obreros.

El ministro procuró tranquilizarles,  
diciendo que verá el medio de que el  
Ayuntamiento haga alguna pequeña  
concesión que permita mejorarles.

Aludiendo a la escasez de carnes en  
Madrid, anunció el ministro que, han  
empezado a salir de Galicia trenes ga-  
naderos con destino al Matadero ma-  
drileño.

Respecto a las patatas manifestó que  
ya había adquirido en el extranjero  
una cantidad de 100 mil toneladas.

El ministro procuró tranquilizarles,  
diciendo que verá el medio de que el  
Ayuntamiento haga alguna pequeña  
concesión que permita mejorarles.

Este va como delegado del ministe-  
rio de Abastecimientos para hacerse  
cargo de la patata adquirida.

Terminó don Leonardo Rodríguez  
diciendo, que, le había visitado el agre-  
gad naval y delegado de Coberto de  
los Estados Unidos para terminar las  
negociaciones referentes a la adquisi-  
ción de trigo norteamericano con des-  
tino a Madrid.

Además que hay dificultad de llegar  
a un acuerdo por la disparidad que  
existe entre las bases redactadas por el  
ministro de Abastecimientos y la con-  
testación que ha dado a las mismas la  
Compañía de tranvías.

Además que hay dificultad de llegar  
a un acuerdo por la disparidad que  
existe entre las bases redactadas por el  
ministro de Abastecimientos y la con-  
testación que ha dado a las mismas la  
Compañía de tranvías.

Después de oír los informes del mi-  
nistro de la Gobernación sobre la mar-  
cha de los conflictos sociales, el Go-  
bierno ha examinado la situación ge-  
neral en relación con los mismos, cele-  
brando que unos hayan terminado, y  
que otros estén en vías de solución,  
sin que haya sido necesario aportarse  
para llegar al presente estado de pro-  
cedimientos intervinientes que obede-  
cen a profundas convicciones del  
Gobierno y sin que haya habido que  
utilizar la represión violenta.

Se dio cuenta de que se ha levanta-  
do el estado de guerra en Valencia y  
que probablemente se levantará ma-  
ñana en Alicante.

También llevaba redactado el decreto  
de Seguros sobre cosechas y otro otorga-  
ndo ciertas condiciones de aptitud a  
los ingenieros civiles para que puedan  
desempeñar cargos públicos.

Desamparados los campos y las al-

deas bien puede maniobrar en ellos im-  
puniamente la gente maleante.

Los alrededores de Sella y de Re-  
llan hallábanse infectados de mendigos  
gitanos y vagabundos de toda laya el  
día que desapareció la niña. Algunos  
fueron detenidos el domingo; pero  
otros pudieron alejarse tranquilamen-  
te, como hicieron una tribu de gitanos  
y algunos más.

Resumen de todo ello: que las autoridades están dando muestras de una desorientación lamentable a pesar del  
ahínco con que trabajan.

En tanto la guardia civil continúa  
así vigilando la actitud de los tra-  
bajadores.

Y... ¡viva España!

**Uno que se elimina**

No se sabe qué insoportables contra-  
riedades decidieron a Antonio Corbi  
Bach, vecino de Alcoy, a pensar en la  
muerte como única solución.

Conque el jueves será un acentui-  
amente cinematográfico en el Teatro  
Circo con la presentación de la gran-  
diosa film «El Conde de Montecristo».

Los precios serán populares con el  
fin de que pueda ser vista por todo el público.

Conque el jueves será un acentui-  
amente cinematográfico en el Teatro  
Circo con la presentación de la gran-  
diosa film «El Conde de Montecristo».

## Rouma - Cláctica - Artrítismo

Alivio inmediato, curación segura con la CIATICARINA García Suárez. Medicamento eficacísimo y garantizado.

Venta Farmacias. Madrid, Recoletos, 2.

## CERÉGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO  
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES  
Mejor que la carne y la leche  
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS ENFERMOS  
DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C. — Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositorio: SANTOS MORENO, Farmacéutico.—CARTAGENA

Manda maestros gratuitas a los señores médicos que los pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Servicio regular de vapores para el Reino Unido

MAC ANDREWS & CO LTD.—CARTAGENA

THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY

(La Mala Real Inglesa)

Y LINEAS VIA LLEGADAS.—Puzajo, fruta y carga general

Vapor «Dex», cargaría para Liverpool el 10 de Abril.

Vapor «Arzila», cargaría para Londres el 14 de Abril.

Vapor «Leyne», cargaría para Londres el 20 de Abril.

Para detallado informes: Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena

## GUANOS ESPAÑOL

(FRONTE A LA MERCED)

Guano completo a 40 pesetas saco de 70 kilogramos.

Amoníaco, nitrato, potasa, superfosfatos, etc., etc.

## GRAN ECONOMÍA

### MURCIA

## TAJOS REALES DE VAPORES PARA CARGA GENERAL

DE

## PASAJES A INGLATERRA

SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE  
Y SIN TRANSBORDO

ARA FLUENZ CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSH A

FRANCISCO ULLIVARRI Y HIJOS

Paseo Alfonso XII, 2  
TELÉFONO: 11-88  
TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: ULLIVARRI

## GARAGE INTERNACIONAL / de Sucesores de Ramón Servet

### AUTOMOVILES "DODGE"

Torpedo de 6 plazas, 10.100 M\$ americanos construido a la europea, con dirección a la derecha, engranaje por bomba, alambre de eléctrico, con dinamo de 12 voltios. Magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulsador especial para la marcha, llevando primizada la manivela, faros eléctricos capaces de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico separado con funda, parabrisas, suaves kilómetros e indicador de velocidades, portamonturas, apoyapiés regulable y cinco llantas neumáticas de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y CORDOBA

FOLLETIN DE "EL LIBERAL" (236)

Alteza conoce a los monjes que harán los honores de la abadía a Su Majestad.

—Señor los mismos...  
—Que estaban allí cuando consagraron a Vuestra Alteza.

—Querrán poner sus manos sobre el ungido del Señor?

—Oh! para esquilicio, eso es todo.

—Se atreverán a hacer eso! exclamó el duque con los ojos brillantes de avidez—tocarán la cabeza a un rey?

—Oh! entonces ya no será rey.

—Cómo!

—No habéis oido hablar de un hermano gueñeviejo, de un hombre santo que hace discursos mientras espera hacer milagros?

—Del hermano Gorenflot?

—Precisamente.

—El mismo que quería propagar la Liga con el arcabuz al hombro?

—El mismo. Pues bien, conducirán al rey a su celda; una vez allí, el hermano se encarga de hacerle firmar su abdicación; después, cuando haya abdicado, la duquesa de Montpensier entrará con las tijeras en la mano. Las tijeras están compradas, y la señora duquesa las lleva colgadas de su cintura. Son unas tijeras encantadoras, de oro macizo y admirablemente cinceladas: a todo señor, todo honor.

Francisco permaneció mudo; sus falsos ojos se habían dilatado como los de un gato que acecha su presa en la oscuridad.

—Ya no comprendéis lo demás, monseñor—continuó el conde.—Se anunciará al pueblo que

el rey, sintiendo un gran arrepentimiento de sus faltas, ha hecho el voto de no salir ya del convento; si alguien duda que la vocación sea real, el señor de Guisa tiene en su poder el ejército, el señor cardenal la Iglesia y el señor de Mayenne la burguesía; con estos tres poderes se puede hacer creer al pueblo todo lo que se quiera.

—Pero me acusarán de violencia—dijo el duque después de un instante.

—No estás obligado a estar allí.

—Me mirarán como a un usurpador.

—Monseñor olvida la abdicación.

—El rey se negará.

—Parece que el hermano Gorenflot no solamente es un hombre muy capaz, sino también un hombre muy fuerte.

—El plan está, pues, decidido?

—Completamente.

—¿Y no temen que yo lo denuncie?

—No, monseñor, pues habrá otro no menos seguro decreto contra vos en el caso de que vos hagáis traición.

—¡Ah! ¡ah!—dijo Francisco.

—Sí, monseñor, y ese decreto yo no lo conozco, me creen muy amigo vuestro para confiarme. Sé que existe, eso es todo.

—Entonces, me rindo, conde; ¿qué es preciso hacer?

—Aprebar.

—Pues bien, aprublo.

—Si, pero aprobarlo con palabras no basta.

—Cómo es preciso, pues, aprobarlo?

—Por escrito.

—Es una locura suponer que yo consentiré en hacer eso.

—¿Y por qué?

—¿Y si la conspiración aborta?

—Precisamente, es para el caso de que abortase por lo que piden la firma de monseñor.

—Quieren, pues, hacerse una defensa con mi nombre.

—Nada más.

—Entonces me niego mil veces.

—Ya no podéis.

—¿No puedo negarme?

—No.

—Estás loco?

—Negaros es hacer traición.

—Por qué?

—Porque yo no pedía otra cosa que callarme, y es Vuestra Alteza quien me ha ordenado que hablara.

—Pues bien, sea; que esos señores lo tomen como quieran, al menos habré escogido el peligro.

—Monseñor, tened cuidado no escójais mal.

—Me aventuraré—dijo Francisco algo emocionado, pero intentando no obstante conservar su entereza.

—En interés vuestro, monseñor, no os lo aconsejo.

—Pero me comprometo firmando.

—Negándoos a firmar lo hacéis peor, os asesináis.

—Francisco se estremeció.

—Se atreverán—dijo.

—Se atreverán a todo, monseñor. Los con-

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO  
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—  
Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

### POSTES

Se venden en buen estado de 8, 7, 6 y 5 metros. Para tratar: Mariano Padilla, 40.

### SE ARRIENDA

un molino harinero sito en la carretera, junto a San Pedro del Pinatar, con motor, tres pares de piedras, cernedor, limpiador, y para el molinero y para el arranador, y almacén. Inutilizar sin garantía. Informes: Mariano Padilla, 40.

### AMONIDA

Por suscitar los dueños se venden varios muebles: Calle de Selgas, número 6. De tres a seis de la tarde.

## VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAILT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre QUINA de PELETTIER, triunfan de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrhea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dinamizan del Embrocamiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias  
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones

## EL LIBERAL

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MURCIA Y EN LA REGIÓN

### TARIFAS DE PUBLICIDAD

Artículo industrial y comunitario

Línea . . . . . 120 ptas

Noticia, línea . . . . . 100 ptas

Noticias de desfilar, aniversarios o

sufrigos, palabra . . . . . 915 ptas

Decimocuartos o anuncios preferentes (2.<sup>a</sup> página, 6.<sup>a</sup> columna) . . . . . 030

Portada, linea . . . . . 010

Anuncios económicos desde séptimo y media

palabra, según maestría.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporcionan los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, por modestos que sean, son aplicables para EL LIBERAL por las múltiples combinaciones de anuncios que ofrecer puede a sus anunciantes.

Las esquelas de defunción se reciben en EL LIBERAL hasta moraantes antes de cerrar su edición.

## AGENCIA HAVAS

(SUCURSAL EN ESPAÑA)

### 9, PRECIADOS, 9

Anuncios nacionales y extranjeros

Combinaciones de publicidad

en toda la Prensa

### PRESUPUESTOS GRATIS

PIDANSE TARIFAS

Teléfono 38 69—MADRID

piradores están muy adelantados; es preciso que salgan airoso a cualquier precio que sea.

El duque cayó en una indecisión fácil de comprender.

—Firmaré—dijo.

—Cuándo?

—Mañana.

—Mañana no, monseñor; si firmáis, es preciso hacerlo al instante.

—Pero aun falta que los señores de Guisa redacten el compromiso que adquiero con ellos.

—Ya está redactado, monseñor, lo traigo en cima.

Monsoreau sacó un papel del bolsillo: era una adhesión plena y entera al plan que conocemos.

El duque la leyó de cabo a rabo, y a medida que leía, el conde pudo ver cómo palidecía; cuando hubo terminado, sus piernas le flaquearon, y se sentó, o mejor dicho, cayó ante la mesa.

—Tened, monseñor—dijo Monsoreau presentándole la pluma.

—Es preciso, pues, que firmé—dijo Francisco apoyando la mano en su frente, pues la cabeza le daba vueltas.

—Es preciso si vos lo queréis, nadie os fuerza a ello.

—Si que me fuerzan, puesto que me amenazáis con un asesinato.

—Yo no os amenazo, monseñor, Dios me libra; yo os prevengo, y eso es muy diferente.

—Dadme—dijo el duque.